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TORNATA DEL 2 0 GIUGNO 1 8 7 2 

si fosse presentato ancora il progetto di legge che la 
Camera aveva commesso al Governo or sono due anni. 
Mi conceda di rispondergli cbe non si poteva proporre 
una legge finche non si sapesse che cosa si dovesse e si 
volesse fare, vale a dire fino a tanto che non si avesse 
quel progetto tecnico di cui poco fa tenni parola, e 
non si conoscesse l'importo complessivo di tutti i la-
vori bisognevoli al completamento della bonifica ma-
remmana. 

All'altra domanda categorica dell'onorevole Sanmi-
niatelli sul quando presenteremo il progetto di legge, 
risponderò, che lo presenterà l'amministrazione quando 
avrà fatti tutti i suoi studi, quando vedrà chiaro in 
questa difficilissima materia, e quando infine potrà 
determinare quali sacrifizi lo Stato deve fare ancora 
per completare questa grande sistemazione idraulica. 

Spero che l'onorevole Peruzzi, l'onorevole Sanmi-
niatelli e l'onorevole Nelli vorranno accontentarsi di 
queste dichiarazioni generali. 

NELLI. Io ringrazio l'onorevole ministro della ri-
sposta che ha fatta, risposta che avrei desiderata un 
po' più precisa. Nonostante gli faccio riflettere come 
il rapporto degli studi è stato già trasmesso al Mi-
nistero... 

MINISTRO PER I LAVORI PUBBLICI. Ciò non è esatto; è 
stata trasmessa solamente la prima parte : manca tut-
tora il rapporto degli studi tecnici. 

NELLI. È precisamente la relazione di ordine ammi-
nistrativo, relativa al progetto e al modo di eseguire i 
lavori, che le è stata da circa due mesi trasmessa, e 
della quale io ho inteso parlare, onorevole signor mi-
nistro. 

Quindi io spero che ella si penetrerà della necessità 
di far presto ; ed in questa fiducia mi dichiaro, per 
ora, soddisfatto. 

MINISTRO PER ì LAVORI PUBBLICI. Il Ministero bisogna 
che faccia bene, e non solo presto. 

PRESIDENTE. « Capitolo 87. Maremme toscane, lire 
321,588 50. 

« Capitolo 88. Stagni di Vada e Collemezzano, lire 
18,950 93. 

« Capitolo 89. Opere di bonificamento nel Napole-
tano, a carico dello Stato, lire 248,079 42. 

« Capitolo 90. Paludi di Napoli, Volla e contorni, 
lire 74,130 09. 

« Capitolo 91. Torrenti di Somma e Vesuvio, lire 
191,474 69. 

« Capitolo 92. Bacino Nocerino, lire 62,600. » 
Ha facoltà di parlare l'onorevole Lanzara. 
LANZARA. Io avrei voluto fare molte osservazioni a 

proposito di questo capitolo; ma, vista l'impazienza 
della Camera, mi limito semplicemente a rivolgere al-
l'onorevole ministro dei lavori pubblici una raccoman-
dazione, dirò meglio una preghiera. 

Or sono diversi giorni, mi si riferisce, un ingegnere 
si recò sul territorio del comune di Siano per gli studi 

necessari di campagna, affin di stendere un progetto 
generale di lavori di bonificamento, ma cotesti studi 
furono interrotti e non più ripresi ; è questo un fatto 
che non piacque molto a quelle popolazioni, le quali 
da molto tempo reclamano opportuni e necessari prov-
vedimenti perchè quelle acque sì per loro moleste, 
quei torrenti che tutto devastano, sieno regolati se-
condo richiedesi, e in modo da togliere qualunque pe-
ricolo, senza arrecare ulteriori danni. 

Io quindi prego l'onorevole ministro a far sì che gli 
studi sieno ripresi ed ultimati, non solo in quel di 
Siano, ma sieno ancora fatti nella contrada di Braci-
gliano, la quale essendo in posto elevato, alla sommità 
quasi di tutto il bacino Nocerino, fa d'uopo curare il 
male dalle radici, cominciando ivi ad apporre il rime-
dio, conoscendosi da tutti che i torrenti conviene sieno 
governati in prima non nella valle, ma bensì dall'alto ; 
diversamente, come sa l'onorevole ministro, non si fa 
opera nè utile nè stabile, ma del tutto provvisoria. 

Io non aggiungo altro, ripeto, per lo stato d'impa-
zienza in cui è la Camera, nè voglio rendermi mole-
sto, marni auguro che l'onorevole ministro vorrà darmi 
non solo una risposta, di cui possa dichiararmi allo 
stato delle cose soddisfatto, e con me quelle popola-
zioni ; mi disporrà, ciò che più mi preme, che gli studi 
sieno terminati per Siano, e per Bracigliano incomin-
ciati e sollecitamente messi a fine. 

MINISTRO PER I LAVORI PUBBLICI. Aderisco. 
PRESIDENTE. Se non c'è altra osservazione il capitolo 

92 s'intenderà approvato. 
« Capitolo 93. Kegii Lagni, lire 193,554 61. 
a Capitolo 94. Bacino inferiore del Volturno e Ba-

gnoli, lire 544,410 44. 
« Capitolo 95. Torrente di Nola, lire 117,285 21. 
« Capitolo 96. Stagni di Marcianise, lire 10,858 64. 
« Capitolo 97. Piana di Fondi e Monte San Biagio, 

lire 38,938 62. 
« Capitolo 98. Agro Sarnese, lire 385,575 92. 
« Capitolo 99. Bacino del Sele, lire 140,957 83. » 
L'onorevole Manzella ha facoltà di parlare. 
MANZELLA. Io ho già interpellato l'onorevole Depretis 

intorno ad un aumento di somma nello stanziamento 
di questo capitolo. Essendosi ora presentati i progetti 
al Ministero delle opere occorrenti, si ha il piano delle 
somme che sono state stimate necessarie ; conseguen-
temente fo semplice raccomandazione perchè la somma 
ora stanziata si spenda subito pe' minuti lavori, e che 
nello stato di prima previsione del 1873 s'inscriva una 
somma da impegnarla in opere radicali. 

Voci. Sì! sì! Ai voti! 
PRESIDENTE. Capitolo 100. Vallo di Diano, lire 

209,784 54. 
L'onorevole Miceli ha facoltà di parlare. 
MICELI. Le condizioni in cui si trova la Camera mi 

vietano di ragionare quanto vorrei su questo punto ; 
se non che io sono costretto a rivolgermi alla Coni-


